

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ТАМОЖЕННОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Интеграция в рамках Европейского союза набирает силу. Находясь в центре Европы и являясь государством с открытой экономикой, Республика Беларусь ведет активную внешнеторговую деятельность и не может находиться в стороне от этого процесса. Для того чтобы стать полноправным участником европейского рынка и вести эффективную торговлю со странами-членами Европейского союза, необходимо строить таможенную политику в соответствии с требованиями Всемирной торговой организации.

Таможенная политика выступает как основополагающий сегмент таможенного дела и является составной частью внутренней и внешней политики Республики Беларусь. Цели таможенной политики Республики Беларусь, задекларированные в Таможенном кодексе, следующие: обеспечение наиболее эффективного использования инструментов таможенного контроля и регулирования товарообмена на таможенной территории; участие в реализации торгово-политических задач по защите белорусского рынка, стимулированию развития национальной экономики, содействию в проведении структурной перестройки и других задач экономической политики.

Основными средствами реализации таможенной политики являются:

- установление тарифных и нетарифных мер государственного таможенного регулирования;
- осуществление государственного таможенного контроля таможенными органами;
- участие Республики Беларусь в таможенных союзах и иных формах интеграции экономических связей с другими государствами.

Анализ проводимой в Республике Беларусь таможенной политики выявил следующие основные направления ее реализации.

Во-первых, претендуя на статус члена ВТО, Республика Беларусь обязана обеспечить совместимость национального торгового режима с правилами ГАТТ. Здесь подразумевается снижение таможенных пошлин, устранение нетарифных барьеров. Размеры ставок таможенного тарифа должны соответствовать степени защиты национального рынка соответствующей продукции (т.е. необходимо повысить цену импортного товара до уровня цены отечественного). Диапазон изменения пошлин следует устанавливать с таким расчетом, чтобы вполне определенно зафиксировать порядок их величины и в то же время дать правительству возможность реагировать на изменения конъюнктуры национального и мирового рынков.

При установлении ставок ввозных таможенных пошлин необходимо исходить из реализации регулятивных целей таможенного дела.

Многоплановость и специфика влияний таможенного тарифа на развитие внешнеторговых отношений и экономики в целом требуют от государственных структур взвешенного подхода к определению уровня пошлин, учитывающего всю совокупность возможных последствий.

При решении вопроса об отказе от нетарифных методов регулирования следует также быть очень осторожным. Дело в том, что внешняя торговля на сегодняшний день является одной из самых контролируемых областей, и промышленно развитые страны всячески стремятся ослабить тарифные и нетарифные ограничения, препятствующие экспорту их продукции. При этом ни одна из этих стран не отказывается от инструментов регулирования экспорта и импорта товаров. Под действие нетарифных ограничений попадает не менее 17 % товарной номенклатуры импорта промышленно развитых стран.

Во-вторых, следующее направление таможенной политики Республики Беларусь — совершенствование национальной системы применения защитных мер. Это одно из неперенных условий вступления в ВТО. Конкретно речь идет о применении антидемпинговых, компенсационных и специальных пошлин, а также импортных квот. Предстоит унифицировать акцизы на товары, ввозимые на территорию страны и производимые на ее территории.

В-третьих, таможенная политика непосредственно связана с проблемой экономической безопасности, которая остается одной из самых серьезных. Сегодня существует достаточно много факторов, содержащих угрозу экономической безопасности страны. Среди них: возрастающая зависимость страны от импорта многих потребительских товаров, промежуточной продукции, машин и оборудования; усиливающаяся уязвимость экономики от политического и экономического давления извне; потеря традиционных рынков сбыта машинотехнической продукции и др.

В-четвертых, для того чтобы борьба с ввозом на таможенную территорию Беларуси недоброкачественных и опасных для белорусских потребителей товаров была эффективней, следует обеспечить обязательную сертификацию всех импортируемых товаров.

В-пятых, одно из направлений таможенной политики Республики Беларусь посвящено решению проблемы иностранных инвестиций. Ведь благоприятный инвестиционный климат способствует активному проведению экономических реформ. Таможенные органы должны обеспечить стабильность таможенных режимов и разработку быстрых и несложных процедур таможенного оформления. Благоприятный инвестиционный климат предусматривает не только упрощение таможенных процедур, но и создание таможенных режимов переработки, которые способствовали бы международной кооперации производства, а также режим свободных экономических зон и свободных складов (т.е. совершенствование нормативно-правовой базы).

В настоящее время разработана гибкая система таможенных льгот, которая позволяет стимулировать вливание иностранного капитала:

например, от уплаты ввозных таможенных пошлин освобождены товары, относящиеся к основным производственным фондам (кроме подакцизных товаров), ввозимые в Республику Беларусь в качестве вклада иностранного учредителя в уставный фонд предприятий с иностранными инвестициями (льгота действует в течение срока его формирования), введены льготные пошлины в отношении товаров, общее количество которых не превышает размера вклада иностранного учредителя.

В-шестых, важное направление таможенной политики страны — совершенствование валютного контроля. Налаженная система валютного контроля означает пополнение бюджета, поскольку он препятствует утечке капитала за границу. Для обеспечения валютной безопасности необходимо законодательство, в полной мере определяющее правила совершения валютных операций, полное и безусловное выполнение участниками внешнеэкономической деятельности этого законодательства.

Итак, Республика Беларусь должна строить свою таможенную политику так, чтобы она, с одной стороны, обеспечивала благоприятные условия для осуществления такой внешнеэкономической деятельности, которая будет способствовать стимулированию развития национальной экономики, и, как следствие, повышению благосостояния населения страны, а с другой стороны, служила более глубокой интеграции государства в мировое сообщество, в частности, европейский рынок, и извлечению преимуществ от международного разделения труда.

О.В. Завьялова
БГЭУ (Минск)

ВОЗМОЖНОСТИ УЧАСТИЯ БЕЛОРУССКИХ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ В ЕВРОПЕЙСКИХ ЭЛЕКТРОННЫХ ТЕНДЕРНЫХ СИСТЕМАХ

Современные экономические условия обуславливают необходимость выхода белорусских предприятий на Европейский экономический рынок. Одной из таких реальных возможностей становится участие белорусских товаропроизводителей в проводимых государственными и частными структурами ЕС тендерных торгах.

В соответствии с законодательством Европейского союза все предполагаемые контракты организаций государственного сектора, оцененные на сумму, превышающую определенный порог, должны быть предварительно опубликованы в приложении к Официальному ежедневнику Европейского союза — Official Journal of the European Communities (ОЖЕС). Под действие данного законодательства подпадают все проекты и организации, финансируемые (полностью или частично) за счет средств бюджетов различных уровней.